

跨越千里的精神洗礼

——甘肃省舟曲县党员干部赴新培训学习侧记

□ 新乡日报全媒体记者 翟京元 通讯员 杨巧娜

有朋自远方来,不亦乐乎。跨山川,走平原,从甘肃到河南,舟曲县50名党员干部辗转1100公里,来到河南新乡干部学院,圆满完成了为期8天的培训学习。

学先进,悟精神,学员们沿着典型的足迹,与先进人物零距离面对面交流,在感受新乡推进乡村振兴的历史巨变中体悟思想、激发动力。

舟曲县因境内有白龙江,藏语音译为舟曲而得名,它地处山区,地形地貌复杂,自然灾害频繁,2020年刚刚退出贫困县序列,2021年又被国家乡村振兴局列入全国160个重点帮扶县之一。

为什么不远千里来新乡培训?舟曲县委副书记邓爱军这样说,舟曲3015平方公里,每一名党员干部都视为不可替代的唯一家,如何把群众凝聚起来发展舟曲,繁荣舟曲,需要汲取精神力量、思想力量和方法力量,而新乡先进群体群星璀璨,是全国广大党员干部践行群众路线、学习先进精神的生动教材,来新乡一定不虚此行。

人间最美四月天,不负春光与时行。一路走,一路看。徒步卫辉唐山,穿越太行挂壁公路,参观红旗渠纪念馆,走进裴寨新农村,学员们无不赞叹着、震撼着。拜访吴金印、对话裴春亮,学习赵化录,学员们与先进典型面对面、心连心。

在推动乡村振兴工作中,怎样与群众打交道?先进群体给出这样的答案:群众想什么,盼什么,我们就干什么;越是艰险越向前,党员干部永远走在前,干在先;群众不富誓不休,逢旗必夺,逢冠必争,说了算定了干再大困难也不变。

“榜样是看得见的哲理。哲理里有马克思主义的‘真经’,哲理里有党性教育的‘心学’,更有身边先进典型的‘精神之钙’。通过此次党性教育,使学员们不仅激动一阵子,还要铭记一辈子,更要激励一辈子,走好新时代‘赶考之路’。”河南新乡干部学院负责人罗强一语中的。

“学之悟之,学之行之”,邓爱军同样把自己当成学员,用心感受新乡先进群体精神,用情触摸新乡先进群体灵魂。“不远千里来到新乡,我们应该学习

什么?”这是舟曲县人民政府办公室副主任冯江林在路上的思考。8天的学习,新乡让他收获满满。他说:“从新乡先进群体身上,我要学习他们自力更生、艰苦创业、不畏困难的‘骨气’,要学习他们见贤思齐、实事求是、敢为人先的‘志气’,要学习他们与时俱进、锐意进取、敢于干事的‘勇气’,还要学习他们干群一心、勠力克难、能够成事的‘底气’。”

从理论到实践,从课堂到现场,学员们通过别开生面的党性教育,普遍反映收获大、体会多、感触深,特别是在实地深入了解了以史来贺、吴金印、裴春亮等为代表的新乡先进群体带领群众一道干出来、拼出来、奋斗出来的事迹时,他们曾经数度落泪。

“通过此次培训学习,我被新乡先进群体精神震撼了,思想受到了强烈淬炼,精神受到了深刻洗礼。”这是一位土族姑娘,舟曲县城关镇庙沟村驻村选调生索银花的感想。她表示,她将把新乡先进群体精神融入为民办事的情感中,居之无倦,行之以忠,全力为提升群众获得感、幸福感、安全感而努力。

一路追寻,一路感叹。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。人

民至上、永远奋斗是中国共产党人共有

的情感。“如果下次有机会,我一定还要来。”谈及学习感受,舟曲县委农村工作领导小组副组长、县政府党组成员李虎说,“从唐公山荒山绿化到回龙村云端筑路,从南李庄先富带动强集体到裴寨项目带动富乡亲……从新乡先进群体可歌可泣的事迹中,我汲取了强大的精神动力。”

一路追问,一路感悟。通过学习,舟曲县委政策研究中心主任孙孙林写了这样一段话:明心守志,要像太行山上的石头一样坚硬,坚定对绝对忠诚的政治信仰;乐于奉献,要像太行山上的石头一样实用,坚持做一块劈山造田的大坝基石;正身律己,要像太行山上的石头一样方正,坦荡做人干净做事。

窗外春雨绵绵,室内暖意盎然,8天的培训大家意犹未尽。“能否把反映新乡先进群体事迹的‘党课骑兵团’音像教材多给我们一些,让我们回去好好学习,反复学习。”舟曲县委常委、副县长李震话音刚落,罗强马上答复:“我们已经准备好了,马上就给大家分发下去。”台下,立刻响起热烈的掌声。

本报讯(新乡日报全媒体记者王海玲)据新乡海关统计,今年一季度,我市外贸进出口总值34.6亿元人民币,比去年同期(下同)增长5.4%,进出口总值居全省第九位。新乡海关有关负责同志向记者介绍,一季度我市外贸进出口主要呈现以下特点:一是贸易方式进出口保持较快增长。我市一般贸易进出口27.9亿元,增长11.2%,占同期我市进出口值(下同)的80.7%;加工贸易进出口6.6亿元,下降12.9%。二是民营企业进出口占比七成且增速最高。一季度,我市

民营企业进出口26.5亿元,增长12.7%,占同期我市进出口值的76.6%。国有企业进出口4.8亿元,下降22.5%;外商投资企业进出口3.3亿元,增长4.8%。三是“一带一路”沿线国家进出口表现亮眼。一季度,除东盟外,对韩国、俄罗斯、印度以及欧盟等主要贸易伙伴均保持稳步增长。我市对韩国进出口5.5亿元,增长9.2%;对俄罗斯进出口4.2亿元,增长7.1倍;对印度进出口3.3亿元,增长24.8%;对东盟进出口2.6亿元,下降6%。对上述5个国家和地区合计进出口占同期我市进出口值的56.6%。同期,我市对“一带一路”沿线国家进出口15.8亿元,增长20.4%。四是铜材、纸浆、初级形状塑料、成品油、基本有机化学品为我市前五大进口商品。进口值分别为9696万元、8619万元、5259万元、2895万元、1404万元。同期,我市汽车配件进口637万元,增长5.4%;阀门进口345万元,增长5倍;玻璃及其制品进口312万元,增长114%。五

是农、食产品出口表现喜人。一季度,我市农产品出口2740万元,增长102.9%;食品出口2425万元,增长87.4%。从主要出口商品看,纺织纱线、服装、基本有机化学品、铜材、塑料制品为我市前五大出口商品。出口值分别为6亿元、1.3亿元、1.2亿元、1.1亿元、9379万元。此外,新能源蓄电池出口1422万元,增长15.6%。新乡海关负责同志表示,当前,外需减弱对外贸形成直接冲击,新乡海关认真落实一揽子稳增长政策措施,不断优化口岸营商环境,全力激发企业活力。一季度,全市新增进出口收发货人备案79家,同比增加36.2%。各类外贸主体开足马力,有力保障产业链供应链安全稳定。下一步,新乡海关将持续围绕进出口企业的痛点、难点和堵点,围绕如何提高贸易便利化水平、畅通进出口物流、优化口岸营商环境等方面持续发力,更好地服务我市外贸稳定增长。同时,继续开展“海关关长送政策上门”服务,精准帮助企业降本增效,全力以走出去推动新乡外贸提质增效。

我市生物医药产业发展势头强劲

本报讯(新乡日报全媒体记者璐铭洁)4月24日,记者走进高新区一家生物医药企业生产车间,机器轰鸣,工程车辆来回穿梭,一派火热的繁忙场景,焕发出我市生物医药产业强劲的生机与活力。

从中药材种植到生物医药创新研发,发展生物医药产业,我市取得的成绩亮点频现。“企业的产品涵盖血液制品、疫苗、重组蛋白等生物制品研发领域。”华兰生物相关负责人告诉记者,华兰生物作为全国最大的血液制品生产企业之一,是国内首家通过血液制品GMP认证的企业,并生产了全球第一支上市的甲型H1N1流感病毒裂解疫苗。生物与新医药产业作为我市四大战略新兴产业之一,主要有生物技术药物、化学原料药及制剂、现代中药、医疗器械及卫材4大类,形成了血液制品、疫苗、中成药、抗生素、核苷酸系列化学原料药及制剂近2000个品种规格。我市作为“国家火炬计划生物医药特色产业基地”“河南省生物高技术产

业基地”,培育了一批上市、知名企业。其中,拓新药业是亚洲最大的核苷系列药品生产基地;河南宛人集团主导产品麻酥包国内市场占有率48%,敷料类产品占全国市场份额的70%左右;中木药业连用双清片市场占有率高达80%以上;依今明制药百咳静糖浆系列产品国内销售前三甲;百泉制药的百泉牌柴胡口服液是国家4类新药中药保护品种,国内市场占有率为80%。

据统计,全市生物与新医药产业拥有国家高新技术企业9家,国家级创新型试点企业1家,各类企业研发机构36家,博士后科研工作站1家,院士工作站3家,省创新型科技团队2家。

目前,全市生物与新医药产业营业收入占全市总量的8.7%。现有规模以上企业113家。以华兰生物为缩影,全市生物与新医药企业实力整体水平不断提高,生物医药产业链形式多样,正在不断聚合发展。接下来,我市将充分利用产业优势和资源优势,进一步健全我市产业服务体系,打造高水平生物医药创新集聚区。

豫北国际名车展顺延至4月26日

本报讯(新乡日报全媒体记者李文奇)“车展日期顺延两天,顺延至4月26日。”为提振我市消费信心,满足广大市民的看车、购车需求,2023豫北国际名车展组委会决定,此次车展日期顺延两天,让市民过足“车瘾”。

春雨难挡市民买车热情。4月24日,天空中淅淅沥沥飘着小雨,陈先生和女朋友打着雨伞来市体育中心逛车展,寻找自己心仪的爱车。“在新乡日报公众号上看到有车展,我们一大早就赶来了,车是早就看好的,就想趁报社会活动力度大,想直接提车,还能赶上这个‘五一’假期全家自驾游。”陈先生告诉记者。经过一番比对,陈先生最终选购了一款混合动力车型。作为当天的第一单,商家也给予了较大优惠。“提车巧遇春雨,别有一番寓意,人生路上哪怕遇见再大的风雨,也阻挡不了我们追求幸福脚步。”坐在新车里,陈先生的女朋友一脸幸福。

本次车展,强大的品牌阵容和丰富的优惠活动,不仅方便消费者根据自身的实际需求,轻松、直观地对各款车型的性能、价格、外观进行比较,而且同一档价位、不同品牌车型之间的激烈竞争,也使经销商们拿出最大的优惠,力争让消费者用实惠的价格“淘”到心仪的车型,助力我市汽车消费市场快速复苏。

“来新乡日报社车展,从来不会让我们失望。”一场春雨,空气愈加清新,车展开幕3天来,市民购车热情高涨,咨询详谈、比对车型、签购车合同,大家忙得不



4月24日,市民在新乡日报社主办的豫北国际名车展上选购汽车。

新乡日报全媒体记者 赵云 摄

可开交。“这次车展是消费者购车的绝佳时机,优惠力度真是出乎意料,在之前谈好的基础上又节省了3000多元。”车展上,喜爱爱车的李先生难掩喜悦之情。

主办方负责人张晓峰介绍,经过16年的探索和发展,新乡日报社车展日趋成熟,形式和内容愈加丰富,环境和服务不断提升,已成为我市车展业的著名品

牌。本次车展,车企、经销商、主办方打出优惠“组合拳”,真正惠企利民,对稳定市场信心、快速提升汽车消费市场活力起到了积极推动作用。



提升“运管服”质效 优化营商环境

本报讯(新乡日报全媒体记者李超)4月23日,市民马明特意来到市城管局值班室,对城管人员快速解决群众反映的问题连连称赞。近段时间以来,市城管局“运管服”平台接到市长热线转办问题后,落实“二马”工作机制,快速处理办结,赢得群众口碑,市民马明的称赞只是群众满意度提升过程中的一个缩影。

为进一步听民声、解民忧,助力我市营商环境优化,市城管局加快推进“运管服”平台建设,高效办理市长热线工单,全力畅通12319城管服务热线,及时接听、转办、督办涉及城市管理方面的问题反映与政策咨询,并在

每季度组织开展一次业务流程、专业知识、系统操作及文明服务等专题培训,详细梳理“运管服”平台工单办理过程中的难点、堵点和焦点问题,不断强化专业能力和职业素养。据了解,该局不断完善管理机制,建立周通报,实行工单办理、退回“三必须”原则(必须提前沟通,必须现场核实,必须明确责任),倒逼责任单位高质量办理工单并规范回访,用心、用情、用力为群众排忧解难,助力优化全市营商环境。①

马上办理 马路办公

把学习贯彻党的二十大精神落实到推动发展上

——辉县市冀屯镇做法调查

新乡市委党校调研组

认为,冀屯镇党委把党的二十大精神同自身实际相结合,谋划今后五年发展目标的做法,是认真学习贯彻党的二十大精神的具体表现,值得充分肯定。

一、冀屯镇以往发展的主要经验

(一)科学规划,分阶段推进。多年来,冀屯镇在发展问题上善于进行科学谋划。他们把中央精神同自身实际相结合,把外地经验同自身实际相结合,把制定规划作为有效抓手。经过努力,冀屯镇逐渐地走上了“三化”协调发展道路。第一阶段强农业。冀屯镇在改善生产条件入手,逐步完善农田水利设施,提高粮食产量,为发展现代农业奠定基础。第二阶段强工业。2012年建成了新乡市首批农民创业园,不断完善园区基础设施,大力招商引资,从而走上了工业强县道路。第三阶段实现工业化、城镇化、农业现代化“三化”协调发展。三产业结构比为20:40:40,实现了一二三产业深度融合,从而走上了“三化”协调

发展的快车道。

(二)善抓机遇,借外力加快发展。推进乡村全面振兴,仅靠自身力量远远不够,冀屯镇始终把握把机遇作为快速发展的有力保障。一抓土地政策机遇,建成新乡市首批农民创业园区;二抓项目资金机遇,推进了乡村道路、土地整理、安全饮水、污水管网等工程;三抓产业转移机遇,引进了以星河生物为代表的一批工业项目;四抓压煤塌陷机遇,建成了高标准的小城镇;五抓乡村振兴政策机遇,争取了国家级农业产业强镇、省市现代农业产业园项目落地;六抓扩大内需战略机遇,谋划30多个重大项目。冀屯镇靠抢抓机遇,借助外力实现了快速发展。

(三)强化党建,充分发挥基层党组织强大优势。推进乡村全面振兴,必须走党建引领的正确道路。经过多年努力,冀屯镇党建的主要经验是,探索出了“三三一”党建工作法。实行“记民情日

记、代理代办、扶贫助困”三项制度,找到了新时代乡镇干部密切联系群众的有效途径;抓好以村支书为主体的农村“三支队伍”,即村“两委”干部、党员、村民代表队伍,充分地调动了党在农村执政骨干的工作积极性、创造性;实行“红分管理”,把广大群众的积极性引导到乡村振兴中来;培树“逢旗必夺、逢冠必争”的创一流精神,使冀屯镇各项工作均走在时代最前列;有一名优秀乡镇党委书记,扎根农村,热爱农民,既会抓党建,又会抓发展。正是做到了这些,冀屯镇才走上了党建引领乡村振兴的正确道路。

(四)理想远大、信念坚定的不懈追求。冀屯镇党委书记赵化泉是一位有理想、有信念的党委书记。他从任党委书记起,就确定远大目标,努力把冀屯镇建成“经济强镇、党建名镇”,他为此奋斗了20多年。冀屯镇一步步迈入新乡市、河南省、全国“名镇”。20多年来,他努力做到:一是有规划。既有长远规划,又有

年度规划;规划既符合中央精神,又符合本镇实际。二是敢担当。认准的道路坚定不移地走下去,遇到困难自己想办法克服,遇到矛盾自己想办法化解。靠着这种执着精神,干成了一件又一件大事、难事。三是肯务实。他扎根冀屯镇已经25年,坚持以镇为家,把城里的家当作“小家”,把镇里的家当作“大家”。他扑下身子,求真务实,一切从实际出发,一切从群众利益出发,他是一位求真务实的党委书记。在赵化泉的带领下,冀屯镇党委成为愿干事、敢干事、能干事的战斗堡垒。

二、冀屯镇发展形成的巨大优势

一是探索出一条符合自身实际的发展路径。冀屯镇党委善于把中央精神与自身实际相结合,努力探索符合自身实际的发展路径。20多年来,先后完成三个转变:一是由落后的农业乡镇变成高产稳产乡镇,二是由纯农业乡镇转变为现代工业强镇,三是通过生态移民

建成2万人居住的小城镇,从而走上二三产业深度融合的发展道路。2022年完成经济总量40多亿元,一般公共预算财政收入4.19亿,实现农民人均纯收入3万元,完成粮食产量7.76万吨,其中蔬菜1.4万吨,花生0.48万吨,食用菌7.71万吨。该镇经济发展成绩位居全市各乡镇第一。

二是建成一支“一呼百应、说干就干”的干部队伍。抓党建促发展,乡村两级干部是关键。冀屯镇党委历来重视村干部队伍建设。在村支书队伍建设上,他们总结出了选拔、培育、严管、奖惩四条经验;在乡镇干部队伍建设上,他们总结出了服务群众“三项制度”,这一制度既密切了党群关系,又锻炼了干部。通过狠抓干部队伍建设,全镇形成了“一呼百应、说干就干”的工作作风。党委下达的任务、提出的要求,村干部积极响应,“有条件要干,没有条件创造条件也要干”“钱多干大事,钱少干小事,没钱干没钱的事”。抗洪抢险期间,该镇33个村的党支部书记带着33支抗洪突击队冲在险情最前沿,受到上级党组织的表彰;人居环境整治工作中,该镇采取“干部包街、党员包户”,取得了“净、绿、亮、文”的整治效果,综合评比连续多年位居新乡市前列。

(下转第二版)